



## ЗДРАВСТВУЙ, МИЛАЯ КАРТОШКА

Тридцать три тысячи студентов из трехсот линейных отрядов, сформированных вузами, техникумами и профтехучилищами Ленинграда, приступают нынешней осенью к уборке урожая.

На полях и лугах области уже с середины августа работают три тысячи бойцов сельхозотрядов. В совхозе «Ручьи» Всеволожского района по-ударному трудятся ребята из ЛПИ имени М. И. Калинина, для отряда Педиаггического института нашлось много работы в совхозе «Октябрьский» Волосовского района. А хозяйство Волховского района — совхоз «Шумский» приняло шестьдесят студентов ЛИАПа.

Предстоит убрать картофель, морковь, капусту и другие овощи с площади более 20 тысяч гектаров. Таковы сокобязательства, взятые студентами.

В первый день осени начала работу на полях новая смена бойцов СХО. Время торопит, богатый урожай должен быть убран качественно и в срок. За дело, ребята!

Н. СИДОРЕНКО

## ТАК ДЕРЖАТЬ!

Из пункта А на одном конце поля в пункт Б на другом каждое утро выходят четыре пешехода с ведрами. Вопрос: Сколько картофеля уберут эти пешеходы до конца сентября, если длина гряды — один километр, а время работы — с раннего утра до позднего вечера?

Эта задача не из школьного учебника математики. Ее поставило поле перед студенческим сельхозотрядом «АгроФАВТ» из ЛЭТИ, который первым принял в этом году осеннюю эстафету.

Уже девятнадцатого августа выехали в совхоз «Агротехника», Тосненского района пятьдесят бойцов-квартирьеров. И сразу началась работа: в лагере и на уборке, ведь

урожай не ждет. Поэтому свой рассказ я тоже начну прямо с поля, где работает одна из бригад «АгроФАВТа».

Картофелеуборочный комбайн идет быстро — пять километров в час. Картошка захватывается на транспортер, потом поступает на сортировочный стол, по бокам которого стоят два бойца, чтобы отделять клубни от земли и остатков ботвы. Рядом с комбайном едет машина и сразу после наполнения кузова увозит урожай в хранилище. А позади комбайна еще четыре бойца с ведрами подбирают оставшиеся на поле клубни. И все это со скоростью пять километров в час. Представляете, как они работают, если за смену успевают убрать почти восемь километров, нагибаясь за каждой картофелиной!

И этот темп все время растет, потому что день ото дня работы прибавляется — картошка созревает «прямо на глазах». И еще у них соревнование. Пока впереди бригада под руководством Григория Дмитриевича Горшкова. В лагере каждый вечер на линейке подводятся итоги трудового дня. И вот недавно штаб вручил бойцам лучшей бригады подарок — десять бутылок лимонада. Казалось бы, на пронизывающем осеннем ветру лучше горячий чай, но у ребят сейчас такая жаркая пора.

В столовой висит плакат, констатирующий, что «как АгроФАВТовца» ни корми, он все равно в поле смотрит». И это действительно так. Вот недавно бойца Володю Хороса с утра командировали в Ленинград, и вернулся он только к вечеру. Можно было лечь, выспаться, но какой отдых, когда все еще на уборке. И Володя победил в поле, чтобы хоть оставшиеся два часа как следует поработать.

И таких случаев, хотя прошло только две недели, командир «АгроФАВТа» Николай Николаевич Кузьмин может рассказать много. Как один раз поставили Михаила Волкова на сортировку грузчиком. И он за смену поднял в машину — а это на высоте человеческого роста — четыреста ящиков картошки, то есть почти десять тонн. Или как «болела» Наташа Белянская, организатор всех отрядных дискотек. Штаб не пустил в поле — простыла, так она и в лагере нашла работу — вымыла кухню до блеска.

Большинство бойцов «АгроФАВТа» еще не были в стройотряде — первокурсников не очень-то жалуют суровые командиры ССО. Но на следующий год можно не сомневаться: всех квартирьеров нынешнего «АгроФАВТа» возьмут в любой стройотряд с радостью. Потому что делом доказали — годятся. Сейчас, к приезду основного отряда (еще 190 человек), лагерь полностью подготовили, а в поле за две недели убрали почти месячную норму — тридцать гектаров картошки.

Итак, осенняя эстафета принята «АгроФАВТом» на «отлично». Так держать!

Л. РОЖДЕСТВЕНСКАЯ

## ПРИНИМАЙ ЭКЗАМЕН, ПОЛЕ

Трактор, пятясь, подъехал к деревянному бункеру. Мгновение — и тонны картофеля, перемешанного — ничего не поделаешь, такая уж погода — с липкой, жирной землей, обрушились на его деревянные стенки. И вот уже пришла в движение лента транспортера, споро заработали тонкие дивичьи руки — наконец рассортированная картошка доверху наполнила огромный контейнер. «Вира» — и крановщик Владимир Александров точно установил машину на автомобиль.

Мы находимся на КСП — картофельно-сортировочном пункте совхоза «Красная звезда» в поселке Витино. Уже который год на полях этого хозяйства трудятся бойцы студенческих сельскохозяйственных отрядов ЛИСИ. Вот и теперь работа у студентов на сортировке уже кипит...

— Картофель из бункера попадает в сортировочные машины, потом его перебирают вручную, — говорит бригадир Николай Псяда. — Тут уж нужны чуткие женские руки, а когда контейнер наполнен, наступает очередь Володи Александрова, крановщика.

Живет Владимир здесь же, в Витине, и отношении к сельскохозяйственной работе у него особенное.

Часть совхозной техники и оборудование сортировочного пункта бойцы отряда «Механик» ЛИСИ подготовили к работе в поле сами. Им помогли в этом и рабочие совхоза. В этом году институт не ограничился обычной помощью на уборке урожая подшефному хозяйству. Отряд, созданный на механическом факультете, составляют бойцы опытные, до учебы познакоившиеся с профессией механизатора и водителя.

— Администрация совхоза доверила студентам подготовить к работе на полях машины и механизмы, — рассказал мне командир сельхозотряда Владимир Михайлович Боровников. — А осенью на этой же отремонтированной технике будет задействована другая смена бойцов СХО — на уборке овощей.

Таким образом студенты переходят на «самообслуживание» техникой. А это подстегивает более ответственно подходить и к ремонту механизмов, и к их использованию. Но, как говорится, первый блин комом, пока не все задуманное получается. По ряду причин бойцам «Механика» пришлось заниматься строительными работами. Это неизбежные трудности роста. Ведь такой отряд организован в ЛИСИ впервые. Но уже сейчас «Механик» зарекомендовал себя целесообразным. Подготовлен необходимый фронт работ для сельхозотрядов, что привело к сокращению числа простоев «на картошке». Все мелкие неполадки в оборудовании ребята устраняют сами в рабочем порядке, ведь они — будущие дипломированные механики.

Дирекция совхоза с самого начала поддержала инициативу института. Это и понятно: ЛИСИ и «Красная звезда» — старые друзья, сотрудничают не первый год. В совхозе знают, что студенты не подведут, и несколько десятков рабочих рук — немалое подспорье в жаркую пору осенней страды. Тем более, если руки эти умелые.

Бойцов «Механика» и сельхозотряда можно увидеть не

только на сортировочном пункте, но и прямо в поле. Причем совместная работа помогает найти новые, очень удобные и для студентов и для совхоза формы организации труда. Вот, например, на комбайнах работают специальные студенческие бригады. Кроме того, отряду доверили целую «мастерскую на колесах» — автомобиль для ремонта неисправной техники — «не отходя от поля». Теперь комбайны не будут подолгу простаивать. Все это значительно повышает производительность труда. Участвуя в таком отряде, боец может поймать сразу нескольких «зайцев»: проявить свои творческие способности в деле, проверить на самостоятельность свою инженерную мысль, и все это будет окрашено романтикой сентябрьского поля.

С. ЯРОЩЕЦКИЙ



Они устают, очень. Приходят с работы и буквально падают на кровати... Ребята рассказывали: «Закрываешь глаза, а перед тобой снова картошка, картошка... ужас! Но расслабляться нельзя. И наверно поэтому они [откуда только силы берутся!] после ужина идут оформлять свои комнаты к открытию лагеря, играют в волейбол, причем девочки, как правило, выигрывают, или танцуют на дискотеке. А иначе в сельхозотряде нельзя.

Ведь для студентов это такая же проверка на прочность, как и летняя стройка, и принцип здесь тот же: один за всех, и все за одного.

Фото М. Александрова



## СТУДОТРЯД — ДЛЯ РЕБЯТ

Отряд «Ориент» восточного факультета ЛГУ имени А. А. Жданова досрочно рапортовал об освоении 58 тысяч рублей капиталовложений. Это на восемь тысяч рублей больше договорных обязательств.

Объект у нас был ответственный — мы строили пионерский лагерь «Дружба». Особенно ударно потрудились бригада Дениса Ракиши. На ее счету — выполнение плановых заданий на 130 процентов.

Место дислокации отряда — курортная зона. Здесь много пионерских лагерей, куда агитбригада отряда выезжала со своими концертами. Подготовили к новому учебному году школу поселка Тарасово.

С. ФАРЗАЛИЕВ,  
командир ССО «Ориент»

## ЕСТЬ РЕКОРДЫ

Все пять строительных отрядов ЗСО «Ленинский» досрочно справились со своими обязательствами. По предварительным итогам первое место в соревновании занимает ИССО «Созидатель» ЛТИ имени Ленсовета. Сумма капиталовложений, освоенных отрядом за третий трудовой семестр, в полтора раза превышает запланированную.

Раньше намеченного срока сдали свой объект и бойцы ССО «Архитектор» из Инженерно-строительного института. Уже во второй половине августа детская площадка на проспекте Огородникова стала для малышей любимым местом развлечения.

И. ВЕСЕЛОВ,  
командир ЗСО «Ленинский»







# Чтобы тело и душа были молоды...

Трудовое лето... Для многих студентов это самые радостные и незабываемые месяцы студенческой жизни. Это ССО, новые друзья, впечатления. В стройотряде каждый может проверить свои силы в труде, порой нелегком и требующем профессиональных знаний. Но стройотряд это не только работа, но и активный отдых. Здесь каждый раскрывает все свои возможности и в работе, и во внутривотрядной жизни, и, конечно же, в спорте.

Спорт — это неотъемлемая часть студенческой жизни. Каждый, кто бывал в стройотряде, скажет: «Нет спорта, значит, нет и полноценного отдыха!»

Вот и в студенческих отрядах ЗСО «Октябрьский» спорт стоит на одном из первых мест. Во всех лагерях есть малые спортивные сооружения, сделанные руками самих ребят. Это и футбольные мини-поля, и волейбольные площадки, турники и теннисные столы. Причем, эти сооружения делают ребята не только для себя, а в большей степени и для местного населения, чтобы детвора и взрослые жители деревень и поселков могли проводить разные спортивные соревнования. Только за

ноль силами бойцов ЗСО «Октябрьский» отремонтировано и построено девять спортплощадок.

Активно работают ребята и с принимающими организациями. 31 июля в День Военно-Морского Флота СССР в Волжске проводились соревнования по гребле на ялах, где наряду со спортсменами яхт-клуба приняли участие и команды отрядов «Факел» и «Ладоса». И пусть мы не победили, но зато хорошо отдохнули и получили заряд на всю рабочую неделю.

Многие отряды приняли участие в Дне физкультурника. Бойцы соревновались с сильнейшими представителями принимающих организаций.

Настоящим спортивным праздником стал, конечно же, фестиваль ЗСО. Здесь проводились спортивные соревнования по бегу, перетягиванию каната, футболу, волейболу. Была и эстафета. Лучшими спортивными отрядами стали ССО «Икар», «Бригантина», «Фотон», «Вертикаль», «Дедал».

В. ТИМОФЕЕВ,  
комиссар ЗСО «Октябрьский»

Вскоре на экраны выйдет новый широкоформатный фильм Д. Светозарова «Скорость», поставленный по мотивам повести В. Мусаханова. Это фильм о молодежи и для молодежи, как говорит сам режиссер, в нем поднимаются нравственные проблемы становления молодого человека.

О воспитании чувства гражданственности, об ответственности человека за свое дело, за судьбу мира, наш сегодняшний разговор.

## ● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

# СКОРОСТЬ

У нас в гостях молодой режиссер киностудии «Ленфильм» Дмитрий СВЕТОЗАРОВ.

Григорий. «Этого на сковородку не положишь», — говорит он об увлеченности и бескорыстности Лагутина. Левко признает только материальные ценности: сытно и вкусно есть, хорошо жить. А все остальное — ерунда, рассуждает он.

— Дмитрий, ваш фильм называется «Скорость». Только ли о скорости автомобильной идет здесь речь?

— Нет, конечно, нет. Мы назвали так свой фильм не просто потому, что наш главный герой занимается автомобилями и думает о рекорде скорости. «Скорость» здесь метафора.

У каждого человека своя скорость. Некоторые летят вперед, пробегая мимо интересных дел, интересных людей. Таким людям некогда остановиться, оглянуться назад, по-настоящему взвесить свои поступки. Есть люди, которые, наоборот, отстают от своей скорости. В них потенциально заложено больше сил, способностей, чем они используют в своей жизни. А есть люди, которые живут в ритме скорости своего сердца. Человек, живущий в своем темпе, сумел точно найти свое призвание, свое место в обществе, в жизни.

Вот эту скорость мы и имели в виду, когда называли наш фильм. Нам важно было поговорить с молодыми людьми о призвании — точном ощущении своей цели, конкретной и зримой. Об этом наш фильм.

Интервью брала  
В. БУГРИНОВА



Все быстрее,  
Мчится время, все быстрее,  
Время стрессов и страстей  
Мчится все быстрее.  
фото Н. АЛЕКСАНДРОВА



## ПОМНИШЬ, ТОВАРИЩ



Вопрос «Где провести лето?» очень волновал меня весной. О том, чтобы поехать в студенческий строительный отряд, не было даже мысли. И вдруг появилась возможность проверить себя, посмотреть на себя, как на бойца ССО.

Я поехал в отряд «Ленинград». Нас, подростков, в нем оказалось десять человек — целая бригада. Уже на второй день пребывания на месте дислокации, в поселке Копорье, мы начали работать. Место работы — сельскохозяйственный комплекс совхоза. Мы складировали сено в конны и хранилища. Погода почти все время стояла жаркая, под стать ей была и работа — сено шло бесконечным потоком. Это была первая проверка наших бойцовских качеств, и мы ее выдержали. По субботам и воскресеньям нам помогали остальные бойцы отряда, занятые на строительстве свинозагара. Так проходили отрядные субботники, так рождалась и крепла дружба.

Но не только работой славился отряд, интересной была внутривотрядная жизнь. Началась она с первых же дней. «Ленинград» взял шефство над двумя лагерями труда и отдыха сосновоборских школьников. Мы вскоре стали для них желанными гостями, сдружились. Проводили для

ребят дискотеки, бывали у них на вечерах отдыха, играли в футбол, волейбол, теннис, выступали с концертами, читали лекции. Как мне кажется, стройотряд раскрывает все качества людей, здесь сразу видно, кто есть кто. У нас в бригаде подростков есть два будущих повара. Это Игорь Старинский и Игорь Федоров. Не раз они заменяли заболевших повара, тем самым выручали отряд. Готовят наши Игорь-повара профессионально, качественно. Самое главное во всех делах, так считает наша бригада, делать все вместе, сообща, тогда и работа спорится.

По итогам первого месяца штаб назвал лучших бойцов. Среди них был и бригадир бригады подростков Олег Шанидо. На собрании по итогам работы отряда в третьем трудовом семестре бойцы единодушно решили, что боец Андрей Коновалов достоин быть награжденным грамотой Ломоносовского райкома ВЛКСМ.

Большое спасибо мне хочется сказать студентам, нашим старшим друзьям.

Я бы с удовольствием поехал в стройотряд и на будущий год.

А. КРЮЧКОВ,  
боец ССО «Ленинград»

## Путешествие «КРУИЗА»



Еще одна песня включена в список десяти — «Великий секрет стремления», написанная Матвеем Аничкиным на слова Игоря Шаферана и исполненная группой «Круза».

Есть группы с относительно благополучной, гладкой биографией: образовались, записали песню, ставшую популярной, успешно выступили на каком-то конкурсе и, получив имя... затормозили свой творческий рост. За примерами далеко не стоит ходить: только среди ленинградских коллективов такому сюжету следуют «Савояры», «Лири», «Калинка», «Поющие гитары». У «Круза» все наоборот. Чего только не выпадало на их судьбу: и состав менялся, причем уходили, казалось бы, незаменимые музыканты, и критиковали группу, причем далеко не всегда справедливо, ведь новое, необычное не сразу становится понятным со стороны.

И тем не менее приезжает недавно «Круза» в Ленинград, выступает в одной программе с весьма «благополучным» ВИА «Лири» и выглядит на несколько порядков выше: и в музыкальном языке, и в технике исполнения, видео-подаче концерта, и в оснащении аппаратурой. Вот пример того, как фанатичная преданность своей музыке, своему делу все преграды сметает. А музыканты «Круза» именно такие — с головой погруженные в свою работу люди. Это и тандем руково-

дителей — Матвея Аничкина — он сердце группы, опытный администратор, — и Валерия Ганны, которого можно назвать душой «Круза» и за его превосходные человеческие качества, и за талант музыканта, именно он автор и аранжировщик большинства композиций группы. Правда, в отличие от многих других групп, где пишет один музыкант (как правило, руководитель), в «Крузе» иное правило — оценивается прежде всего музыкальный материал, а не авторство.

На последних концертах музыкантов и специалистов поразил гитарный дуэт «Круза» — Валерий Ганна и Григорий Безуглый, которые за год совместных работ и репетиций превосходно сыгрались и звучат на редкость мощно, оригинально, как никакая другая группа. Такая гитарная «подкладка» придает музыке прочную ритмическую основу, а импровизации Ганны и Безуглого вносят дополнительные краски. Приятно, что после скитаний по нескольким коллективам, возвратился в «Круза» барабанщик Николай Чунусов и сейчас играет как никогда ярко. Пока трудно оценить класс двух новых инструменталистов Владимира Капустина (кла-

вишные) и Олега Кузьмичева (бас-гитара) — они еще толком не адаптировались, но руководители группы верят в потенциальные возможности новичков.

Наличие интересных инструменталистов, сыгранность (ребята репетировать любят, по-моему, не меньше, чем выступать на сцене) позволяет «Крузе» квалифицированно, ритмично, профессионально играть жесткий, тяжелый рок. А вот концертный вокал Александра Монина далеко не столь уж стабилен, как его же студийные записи, хотя новую композицию «Полет на воздушном шаре» он спел отлично. Немножко тревожит и тот факт, что группа в новых песнях идет по пути усложнения композиции, утяжеления ритмической основы, забывая, что широкую популярность ей принесли более простые песни. Простота в рок-музыке — это достоинство, если есть свой ход, изюминка — именно так сделана «Крузом» из самая популярная мелодия «Крутится волчок», те же моменты отличают и «Великий секрет стремления», «Послушай, человек».

В общем, музыкальное путешествие «Круза» продолжается, не все еще тайны им открылись. К счастью, ребята сами понимают это, не случайно свой последний магнитофонный альбом решили назвать — «Продолжение следует».

М. САДЧИКОВ

## Забывтый памятник

Уважаемая редакция! Сообщаем вам, что факты, изложенные в заметке «Забывтый памятник» [опубликовано в «Смене» на студенческой стройке» 15 июля 1983 года] внимательно изучены в районном комитете ВЛКСМ.

В настоящее время готовится разрешение о строительстве памятника Герою Советского Союза А. А. Богачеву, которое будет принято на очередном заседании исполкома райсовета.

В соответствии с этим решением будет заказан проект на изготовление памятника и начато его строительство на заводе «Монументальскulptура».

В. ВАСИЛЬЕВ,  
секретарь Петродворцового райкома ВЛКСМ

Редактор Л. ЛЕОНТЬЕВА



ЛЕНИНГРАД, 1910 23,  
ФОНТАНКА, 59  
ТЕЛ. 212-87-39

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57. Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции безоператорным способом.